

НАША СТРАНА

Год издания—48-ой. Буэнос Айрес, суббота 11 ноября 1995

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 11 de noviembre de 1995 № 2361

Я. БРЕМЗИС, В. ПЕТУХОВ, В. КАУЛЬБАРС



Борьба
нашей
общест-
венной
органи-
зации
«Добро-
вольче-

ский Корпус» за возрождение Белого дела в России только начинается. Ситуация здесь крайне сложная и запутанная. Последствия семи десятилетий большевицкого ига продолжают тяжелоказывать. Среди подавляющего большинства населения, вынужденного жить в обстановке экономического кризиса и политических неурядиц все еще силен гипноз советчины. Поэтому нас пока еще немного, но как известно, «воюют не числом, а умением». В России были и есть люди, которые не дадут угаснуть факелу Белой борьбы, руки которых будут и впредь высоко держать святое знамя Белого дела.

Решающее значение, на наш взгляд, будет иметь объединение всех сторонников Белой идеи в России и Белого Русского Зарубежья в единое целое. Соединение высокого чувства долга и практического опыта старых борцов с большевизмом, доказавших свою верность идеям Белой борьбы с оружием в руках — с энергией и упорством нового поколения поросли Белого дела в России, поможет поднять на качественно новый уровень всю нашу работу. От активности наших действий будет напрямую зависеть рост числа новых сторонников Белой идеи среди молодежи, составляющую на сегодня наиболее динамичную часть общества и что особенно важно — большинство воинов российской армии.

Все это потребует максимально напряжения всех сил, кропотливой работы и активных действий, по всем направлениям, главными из которых являются:

1. Политическая работа по пропаганде Белой идеи, (прямо или косвенно в завуалированном виде), путем распространения через газеты, радио и особенно телевидение информации о конкретных действиях и акциях Добровольческого Корпуса, направленных на возрождение исторической правды о Белом движении, на увековечение памяти героев Белого воинства и его вождей.

2. Организация практической работы по военной прикладной подготовке чинов Добровольческого Корпуса с целью овладения основами военного искусства, включающими: изучение основ тактики и стратегии, образцов оружия, (как современного так и исторического), строевую подготовку, основы выживания и рукопашный бой, что является жизненно необходимым во время политических неурядиц и нестабильной обстановки.

Это наглядно показало активное участие чинов Добровольческого Корпуса в событиях августа 1991 года в Москве и непосредственные действия части подразделений Добровольческого Корпуса (Марковцев, Корниловцев и добровольцев

из числа молодежи) в подавлении коммунистического путча в октябре 1993 года. (В частности, захват трех районных советов и редакции газеты «Правда» отрядом «Азбука», числом более 150 человек, под командованием офицеров Марковского и Дроздовского полков, а также участие добровольцев из числа членов Корпуса в боевых действиях в Приднестровье, Боснии и Чечне).

3. Работа по увековечению памяти русских воинов, павших в битвах за отечество, памяти Новомучеников Российского Императорского Дома Романовых и памяти героев Белого Движения.

В частности в период с 1991 по 1995 годы силами чинов Добровольческого Корпуса и за счет их личных средств установлены: мемориальный воинский крест на Братском кладбище в память героев Великой войны 1914-1918 годов, мемориальный памятник Новомученикам Российского Императорского Дома Романовых, деревянные православные кресты в память павших в борьбе с большевизмом на месте памятников палачей Дзержинского и Свердлова, создание мемориального креста юнкерам, и казакам, павшим в годы Гражданской войны, создание православного креста в память расстрелянных священнослужителей и мемориальной гранитной плиты с поименным списком вождей Белого движения.

4. Архивно-историческая работа, (в Военно-историческом и Центральном Государственном архивах и т. д.), помогающая путем изучения исторических материалов восстановить истинную картину событий в России в начале XX века, (в частности в годы Первой Мировой, Гражданской и Второй Мировой войн), для использования этих материалов в газетных публикациях, передачах по радио и телевидению.

5. Униформологическое направление в виде воспроизведения униформы, знаков различия, символики, элементов снаряжения Белого движения.

Это может быть достигнуто двумя путями: организацией пошивом своими силами, а также организацией снабжения за счет сотрудничества с воинскими частями с целью иметь два вида формы.

Первый: историческую традиционную форму Белой армии;

Второй: на базе современной пятнистой камуфляжной униформы российской армии с символикой Белого движения в виде бело-сине-красного шеврона Добровольческой армии в форме угольника и значка данного подразделения.

6. Педагогическое направление, в виде проведения просветительской работы, как среди чинов Добровольческого Корпуса, так и среди учащихся, военнослужащих и других слоев населения путем изучения основ православия, чтения лекций, проведения бесед на основе материалов архивных исследований и литературы о Белом движении, а также создания музеиных экспозиций, тематических выставок, распространения звуко-, видео-, кино-материалов для всестороннего

внедрения идей Белого движения и создания определенных настроений с целью постепенного вытеснения советской идеологии Белой идеей и истинно русским патриотизмом.

Необходимо также уделить внимание возрождению песенно-музыкального наследия Русской Императорской Армии и Белого движения.

7. Особое внимание следует уделять проведению конкретных массовых действий, акций и дел силами чинов Добровольческого Корпуса в исторической форме Белого движения, на площадях и улицах Москвы и других городов России, с целью наглядной пропаганды. Без этих активных массовых действий все остальные пункты и работа по их направлениям будет сведена к нулю! Поэтому нельзя замыкаться в узкие клубманские аудитории по интересам!

Кроме того, необходимо наладить постоянный приток из-за границы литературы по истории Белого движения, Русского Корпуса и РОА.

Для более оперативного и плотного взаимодействия структур Белого движения России и Русского Белого Зарубежья целесообразно рассмотреть вопрос о частичном переносе печатной базы и организации издания газеты «Наша Страна» здесь в России. В свою очередь, со стороны Добровольческого Корпуса готовы оказать активное содействие в поиске и приобретении подходящего помещения в Москве для ее размещения и выделить людей для работы по изданию газеты.

Просим читателей «Нашей Страны» записать адреса и контактные телефоны руководителей Добровольческого Корпуса с целью организации прямой переписки и обмена информацией с представителями Русского Белого Зарубежья. Также просим присыпать, по возможности, православно-военно-историческую и патриотическую литературу по следующим адресам:

1) 103482 г. Москва, Зеленоград, корп. 318, кв. 64; домашний телефон: 535-67-01. Бремзис Я. А. (17 Либавский Светлейшего Князя Ливена полк).

2) 103031 г. Москва, ул. Петровка 17, строение 2, кв. 101; домашний телефон 923-68-28. Петухов В. С. (Дроздовский полк).

3) 115598 г. Москва, ул. Липецкая, д. 13, корп. 1, кв. 20; домашний телефон: 328-58-71. Каульбарс В. Ю. (Марковский полк).

Особого подхода и бескомпромиссности требует вопрос борьбы с любыми проявлениями советчины и ее проникновением в ряды чинов Добровольческого Корпуса и других белых организаций, ибо от этого зависит сохранение чистоты Белого дела и Белой идеи. В противном случае, все неизбежно может выродиться в заурядный военно-исторический клуб, как это уже ранее произошло с некоторыми организациями.

Что же касается развертывания нашей работы в Вооруженных Силах, как нам дали понять в Главном Управлении по работе с личным составом Министерства Обороны Рос-

сии, необходимо официальное признание на государственном уровне заслуг и исторической роли Белых воинов, как бескомпромиссных борцов за русскую государственность, за Единую и Неделимую Россию. Лозунг борьбы за Единую и Неделимую Россию становится крайне важным и актуальным в настоящее время, особенно в свете последних событий в Чечне.

Ввиду этого настоятельно требуется разрешения вопрос о создании постоянно действующей совместной комиссии при правительстве по признанию заслуг и исторической роли Белого движения на государственном уровне, в составе официальных представителей нынешней власти при участии представителей Русского Белого Зарубежья и чинов Добровольческого Корпуса.

Однако, мы ясно и четко понимаем, что может в любой момент настать время, когда вновь, как в годы Гражданской, придется нести знамя Белого дела не только словом, но и делом — на штыках, платя за это право по самому большому счету, в том числе и собственной жизнью.

С полным чувством понимания ответственности мы говорим, что только тот сможет стать по-настоящему Белым Воином и Белым Офицером, кто в своей жизни неизменно следует двум главным заветам Белого движения:

«Любовь к России надо доказать, отдавая для нее все, включая самого себя!»

«Через гибель большевизма к возрождению России! Вот наш единственный путь и мы с него не свернем!»

Перефразируя слова вождя Белого движения генерала Л. Г. Корнилова, можно с полным правом сказать, что Россию в прошлом погубила болтовня. Поэтому именно от нашего понимания и внутреннего духовного отношения к Белой борьбе и Белому делу будет зависеть наша готовность в любой момент склонить за собой все мосты и до конца идти по этому тернистому пути. Потому что Белый воин — это прежде всего православный рыцарь духовного ордена Тернового Венца.

Памятью миллионов русских людей, павших в борьбе с большевизмом, мы клянемся не отступить ни словом, ни делом от избранного нами пути и до конца исполнить свой долг в борьбе за Белое дело.

Гражданская война в России не закончилась. Она перешла в область духа — на уровень невидимой духовной браны. И в этой невидимой духовной бране также идут тяжелые бои и сражения и гибнут защитники Белого дела.

Да поможет Господь в этой битве всем Белым воинам здесь в России и всем белым воинам Русского Зарубежья!

«Чем тяжелее положение, тем смелее вперед!»

За Веру, Царя и Отечество!

Я. Бремзис
В. Петухов
В. Каульбарс

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ БОРЦОВ ЗА БЕЛОЕ ДЕЛО

ПИСЬМА ИЗ РОССИИ

УНИКАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ

Вопреки скепсису тех эмигрантов, которые считают, что журнал “Наши Вести”, орган Союза Чинов Русского Корпуса, в России не может пользоваться успехом при том господствующем отношении к прошлой войне, которое есть, издание это (как подтверждают его распространители — чины организации „Добровольческий Корпус“) идет очень хорошо.

Что вовсе не удивительно: что такое Русский Корпус, все равно никто не знает, да и при интересе к этому вопросу скорее можно ожидать желание узнать больше, чем отторжение. Но главное — историко-политического журнала такого рода в России просто никто не встречал, и все его смотрят с огромным интересом. Не проблемой было бы распространять несколько тысяч. Конечно, будь у нас своя типография — сколько можно было бы сделать...

В „Добровольческом Корпусе“ вынашивается идея издать небольшие книжки с воспоминаниями рядовых участников белой борьбы (которые эмоционально и психологически воспринимаются „неангажированным“ читателем очень хорошо) и прочее.

Кстати, начальник Русского Общества-Воинского Союза поручик В. В. Гранитов прислал недавно на нужды Движения „Белая Россия“ 525 долларов, на каковые попробуем издать сборник „Последние бои в Крыму“ — к 75-летию оставления Крыма. Книжка была бы в 150 страниц, при тираже 600-800 экземпляров (а это у нас теперь вполне приличный — большинство книг издательства „Наука“ выходит по 300-1000 экземпляров).

Сам факт выхода книжки, изданной в России последователями Белого Дела на пожертвования РОВСа, был бы ценен своей символичностью.

С. Владимиров (Москва)

НЕЛАДЫ ОСЛАБЛЯЮТ

В местной печати опубликовано чрезвычайно интересное письмо дочери атамана Семенова, в котором, помимо всего, говорится и о монархических взглядах этого белого генерала.

Очень огорчают недады в монархическом движении, его ослабляющие. На радость нашим врагам, к сожалению, действуем разбитыенной пятерней вместо твердого кулака. Думается, каждый русский монархист, неважно, какой он ориентации, должен четко и твердо определить для себя главное направление в своей жизни и работе: православное миравоззрение, монархическое правосознание, национальное самосознание. А если рассматривать русскую монархию как один из очредных „измов“ в своей политической биографии, да еще в отрыве от Православной Церкви, то ничего хорошего ждать не приходится от таких монархистов.

Прошу передать И. Н. Андрушкевичу от нашей монархической группы наши наилучшие пожелания. Пусть скромный привет с приморской земли — земли, дорогой Игорю Николаевичу как место служения России его отца — полковника Андрушкевича, послужит искренней поддержкой в эти нелегкие дни. Очень надеемся и в дальнейшем встречать статьи Игоря Николаевича на страницах „Нашей Страны“, которые всегда находят горячий отклик в наших сердцах.

О. Батурина (Приморье)

Языковые уродства

ПАЛИНДРОМЫ

В интересном романе Игоря Губермана „Штрихи к портрету“ (Москва, 1994), автор приводит образцы перевертышей, — то есть фраз, которые можно читать от конца к началу, получая те же звуки и тот же самый смысл, — приписываемых им диссиденту В. Гершуни.

Вот некоторые из них:

„Аргентина манит негра.“
„Город у рва Мавру дорог“.
„Цени в себе свинец“.
„Нагло Бог оболган“.

Последнюю сентенцию вполне можно применить к деятельности большевицкой пропаганды атеизма.

Напротив, другая фраза из той же коллекции выглядит как один из советских лозунгов 20-х годов:

„Гни, комсомол, лом о смокинг“.

Как комментирует Губерман, на научном языке такие „перевертыши“ именуются палиндромами.

ГАЛИМАТЬЯ

С изумлением читаем в австралийской газете „Единение“ следующие слова (в неподписанной заметке „Иностранные фамилии иногда склоняются“):

„Иностранные фамилии лиц мужского пола, кончающиеся на гласную букву, не склоняются“.

Что за чушь!

Все мы испокон и посейчас говорим и пишем: „Мемуары Казановы...“; „Войска герцога Альбы...“; „Плавания Васко да Гамы...“; „Романы Ганса Фальлады...“; „Сталин обнимался с Мациокой...“; „Правительство Вайды-Войводы...“; „Заявление генерала Свободы...“.

То есть склоняем все иностранные фамилии, кончающиеся на а, европейские и азиатские!

Иключение составляют французские фамилии с ударением на последнем слоге: „Творчество Александра Дюма“...

Или уж а не есть гласная буква?

Впрочем, так же обстоит и с буквой я: „По распоряжению Берии...“; „В правление Каподистрии“...

Попытки журналистов или иногда педантов-ученых сделать такие фамилии несклоняемыми, свидетельствующие об их непонимании духа русского языка, неизменно разбиваются о всенародное употребление.

Другое дело фамилии, равно русские и иностранные, с окончанием на е, и, о, у и (крайне редкие) на ю. Те, действительно, не склоняются: „Письма Короленко...“; „Стихи Леопарди...“; „Дворец Полины Боргезе...“; „Поэма Лонгфелло...“.

Склоняются, между прочим, и иностранные фамилии женщин с окончанием на а: „Внешность Юлии Пастряны...“.

Сомнительные рецепты выдает публике „Единение“!

Беда будет тем, кто послушает...

Аркадий Рахманов

ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

ОДНА ИЗ „АНАСТАСИЙ“

По приезде в Америку известный общественный деятель князь С. С. Белосельский-Белозерский и его супруга приобрели в Нью-Йорке дом, который назван „Домом Свободной России“. Вместе с князем Сергеем Сергеевичем прибыл и его секретарь Юрий Владимирович Юрьев. С ним я часто встречался по общерусским делам.

Юрьев был при детях Императора Николая Второго одним из наставников. Он также учил их верховой езде.

В 60-х годах в контору князя позвонила дама и просила разрешения Юрия Владимира принять ее в конторе с типичной дворцовой вежливостью. Предложил ей стул; сам сел за свой канцелярский стол и спросил ее, чем он может быть полезен.

Дама сказала, что она дочь Императора Николая Второго — Анастасия Николаевна Романова. Она рассказала, как ее спасли от убийства, как она скиталась в Сибири со своими спасителями и т. д.

Юрий Владимира слушал ее с большим вниманием. Он задал ей несколько вопросов, на которые она ответила удовлетворительно. Потом Юрьев поднялся со стула, стремительно подошел к Анастасии, быстро поднял волосы с одного уха и его повернул.

„Что вы делаете! — возмущенно вскрикнула Анастасия. — Как вы смеете?“

„Вон отсюда, самозванка!“ — был ответ Юрьева. Он выставил Анастасию.

Дело в том, что с раннего возраста дети Императора учились верховой езде. Во время одной прогулки лошадь Анастасии испугалась пня, и Великая Княжна свалилась с седла и сильно ударила головой. Голова не была повреждена, но ухо было наполовину подорвано. Лечили долго, остался большой шрам и она прикрывала его своими волосами.

Очередная самозванка, пришедшая в „Дом Свободной России“ знала многое про Анастасию, но шрама не имела. А падение с лошади Великой Княжны произошло в присутствии Юрия Владимира Юрьева.

Я давно собирался написать об этом, да все как-то не хватало времени.

Проф. Н. В. Федоров (США)

АМЕРИКАНЩИНА

В США принято вместо второго имени писать только инициал; например Джон Ф. Кеннеди. Увы, эту типичную американскую привычку переняли многие русские эмигранты, но поскольку они православные и второго имени у них нет, то они проделывают эту процедуру со своим отчеством. Вот даже в таком замечательном, культурном издании как санфранциский „Кадетский Бюллетен“ в статье „Трехдневная встреча“, читаем: „Игорь Н. Андрушкевич“, „Виктор Г. Бортневский“.

Мы требуем от наших соотечественников в России чистоты языка, но не должны мы сами соблюдать ее в первую очередь? Я призываю русских в США отказаться от этой вспомогательной американщины, не менее отвратной, чем советская привычка „ФИО“ (писать сперва фамилию, а потом имя и отчество), которую справедливо изобличал недавно в „Нашей Стране“ В. Н. Беляев (а не Владимир Н. Беляев!).

Михаил Климов (Аргентина)

ПЕЧАТЬ

МАРОДЕРЫ

В статье А. Кузьмина „Кому открыты двери храма Соломона“, в № 35 „Литературной России“ от с. г., перемешано верное и неверное. Выпишем оттуда один кусочек:

„Архитектор перестройки А. Н. Яковлев в интервью „Шпигелю“ высказал опасение, как бы ко власти не вернулись коммунисты вместе с патриотами. Он убежден, что коммунисты управлять не умеют, и этим заявлением развеселил вполне лояльную к мародерам „Вечерку“. Разве не член Политбюро КПСС тов. Яковлев выглядел из-за спин тов. Горбачева и тов. Ельцина? Да и все господа, мародерствующие ныне по окраинам Союза, — бывшие товарищи, воспитанники главного коммунистического идеолога. А вот как они сумели из борцов „за дело народное“ так круто перестроиться, — вопрос интересный“.

ВЕЛИКОДЕРЖАВНОСТЬ

Выпишем несколько отрывков из статьи кандидата исторических наук А. Левандовского, в № 1 журнала „Родина“ от с. г., „Сибирь из нас не „вытаянешь“: „Западно-европейские государства создавались за счет излишков — за счет роста городов, торговли, производства, тесных экономических связей. У нас же империя сложилась на такой бедности и экономической пустоте, что, повторяю, остается поражаться, как это вообще получилось“.

„Отчего так по-разному народы создают то, что потом называется словом „империя“? Самые наглядные антиподы — Российская и Британская империи. Они удивительно несходят между собой. Прежде всего потому, что первая никогда не была колониальной империей, хотя в истории обеих были и завоевания, и присоединения. Я думаю, что дело тут в удивительной пластиности восточных славян. Самый первый пример тому — способности к вживанию, продемонстрированные ими в отношениях с угрофиннами и кочевниками до татар — торкими, берендейами, даже с половцами... Да и гораздо позднее — в близком мне XIX веке — был интересный пример „объякучивания“ казаков, которое проходило много быстрее и эффективнее обрушения якутов. Женясь на якутке, казак вскоре начинал употреблять якутские слова, жить якутской жизнью — и он уже полуказак, полуякут. Для британца это было невозможно в принципе: брак с туземкой предполагал, что она становилась в худшем случае рабыней, в лучшем — полуангличанкой“.

„Русская империя развивалась органично, потому и была так устойчива“.

ПОРЧА ЯЗЫКА

В „Русской Мысли“ от 19 октября дана, в передаче Л. Алейника, его беседа с Л. К. Чуковской.

Воспроизведем одно из ее высказываний:

„Я слушаю радио каждый день — со всей его засоренностью иностранными словами и их неправильным употреблением, когда есть же русские синонимы! И я не могу понять, почему интеллигенция подчиняется такой новой реальности?“

В. Р.

МОЛОДЕЖЬ РОССИИ НАША НАДЕЖДА, НАШЕ ГОРЕ – НАШЕ БУДУЩЕЕ

Очень страшно, когда читаешь криминальную хронику: большое участие принимают в ней дети, подростки и молодежь — и как жертвы, и как авторы кошмарных по жестокости действий.

Но нас, Беликовых, всегда тянуло к молодежи иной — ищущей, светлой, радостной, деятельной. Велика Россия-Матушка, и на ее просторах Господь привел — а мы постарались не упустить — встретиться с разными среди нее, молодежи, группировками. На ловца и зверь бежит, а в России каждый находит то, что ищет. (Вопрос еще, конечно, и в том, насколько то или иное явление для России „в общем“ характерно. Может быть о России „вообще“ и говорить не следует, особенно сейчас.) Итак, в порядке географическом и хронологическом:

В Хабаровске мы встретили очень пеструю группу, о которой, собственно, как о молодежи говорить трудно: от 15 лет до... того возраста, о котором в глаза не спрашивают, и состав: от „рерихнутых“, пляшущих в сари веснушчатых девчушек, от композиторов „своей собственной“ ни на что не похожей музыки, от юношей вдумчивых и серьезных, на пороге избрания жизненного пути и профессии (16-18 лет) и до маститой седовласой православной поэтессы с душой и глазами моложе, чем у иных шестнадцатилетних*, и — профессоров местного университета. В их среде — и страстно бросящиеся в спор по любому поводу (как исключение, вкрапления), и босоногий, в русских холщовых портах и рубахе (борода; волосы лыком подвязаны) философ, поэт — бомж (без определенного места жительства), но и вполне благополучные (рояль, новейшая видеокамера...). Все это разнообразное общество встречается и общается либо в клубах (братьство), либо по вечерам, в помещении детского сада, либо на квартирах, не смущаясь разностью возраста или социального положения, и жадно ищет „своих“ путей.

В России 30.000 вакантных приходов, миссионерство православия совершенно отсутствует, и что православие ширится, это просто Божье чудо. Окормлять православных, а тем более приобщать молодежь — некому. Неосведомленность дремучая, книги по православию, за редким исключением, продаются при церквях, куда идут главным образом уже православные. Люциферовы же исчадия (а он тоже дух) заполнили прилавки и магазинов, и ларьков, и просто на мостовой, на рынках... Да и злостной дезинформации о православии позавидовали бы большевики. Секты стараются во всю, протестанты и католики не отстают, а обилие духовной литературы явно не с перевесом в православную сторону.

Как открытие, и с радостью,

*) Баба Лада пишет стихи вместе с внучкой Ольгой, 6-летней, очень больной, „у Господа отмоленой“. Целый ряд стихов она щедро вырвала из дневника, посвятила нам (эммиграции?).

А вот и про другую молодежь, с ее же слов (записываю по памяти):

Идет она к вечерне — зимой, еще светло. В целях безопасности вечернюю служат от 4-х часов пополудни. Идет тропинкой, навстречу ребята — она еще отметила, какие крепкие, здоровые. Поравнявшись, один другому: „А давай попробуем!“ Баба Лада еще успела заметить в руках его балончик с газом. Потом, в снегу, долго не могла продохнуть, только услышала удивленное: „Сработало! Даже не хрюкнула!“ „Через сколько времени я начала хрюкать — не знаю. Показалось вечностью! Поплелась в церковь — надо же за них и родителей их помолиться! Сильно опоздала...“

воспринимают рассказы о Благодатном Огне, об о. Серафиме Роузе, о св. Иоанне Шанхайском. Иконки принимают, благоговейно крестясь и целуя. Это наряду с увлечением географически здесь близким Востоком и активной практикой мантр, омовений (младенца-новорожденного, да и потом — в проруби; родители тоже), диета как подготовка к духовной жизни и т. д. Положения из „Народной Монархии“ Соловьевы были восприняты как откровения! Книги эту переиздали в Москве в 1992 году. Надо бы вновь переиздать большим тиражом и направить главным образом в глухие места Сибири, которая, как поется, „ведь тоже русская земля“, сегодня весьма важная даже в международной игре.

А в селах, где сегодня читателей пожалуй больше, чем в городах, до сих пор библиотеки выдают книги в красных обложках, в лучшем случае из героики Второй Мировой войны. Новинки бульварного пошиба, больше ста томов „Анжелики“: Анжелика в Париже, Анжелика в гареме, Анжелика среди индейцев... Еще есть Чейз, Мариана и т. п. Классики по-прежнему дефицит. Из рук КПСС инициатива книгоиздания перешла в частные руки беспардонных торговцев, отсюда и качество наибольших тиражей бульварных романов. Переиздания исторических, политических, социологических трудов — мизерными тиражами, и до глубинки не доходят. Музыканты, как и художники и артисты, — в загоне: редкие городские власти выделяют какие-либо фонды, на меценатов рассчит не велик, новые преуспевающие дельцы — главным образом мафия или почти, и чаще всего не блещут высоким культурным уровнем. Композиторы служат ночных сторожами или мальчиками на побегушках (да и не они одни), а искусство свое дарят друзьям или прохожим, stoicheski uteshaytsebem tem, что „искусство не должно быть продажным“! Скрипач или флейтист в подземном переходе не редкость. Идешь — заслушаешься. Не редкость и домашние концерты — дуэты, квартеты, пение — главным образом классический репертуар. Но и индусские танцы, импровизация под импровизированный же аккомпанемент (талантливого композитора Виталия Никуляка), многогранного в своем творчестве. Он же аккомпанирует своей жене Наде (сопрано) в своих „Новых песнях“.

ВЛАДИВОСТОК

Владивосток нас встретил холодом и Днем Города: в театрах, на площадях — выступления ансамблей молодежных, народных и детских разнообразного уровня: от очаровательных матрешек и боярышень, в сарафанах и кокошниках, и до великовозрастных „боярынь“ в тех же кокошниках, но... в прозрачных сарафанах! Безвкусница превратила воображение в выступление 10-летней эстрадной актрисы, развязно мечущейся с микрофоном в руках по сцене и вихляющей детским дерриером — явное подражание той разнужданной безвкусице, которая усердно насаждается телевидением с подачи Запада. Явление довольно распространено на всех выступлениях, вечерах школ и детских садов.

Молодежь постарше учится и спорит о политике, об истории. Будущие преподаватели истории преъвносят декабристов, февральистов... все тот же литературный и политический голод. Жаль, что Общество ревнителей памяти Императора Николая Второго не нашло общего языка с о. Анатолием, священником нашей зарубежной юрисдикции. Вроде бы предпосылки для

общей работы есть. В споре легко прибегают к „недозволенным приемам“, выясняют, кто и когда был в КП или комсомоле, а то и „происхождение“. Аргументы „веские“, но взаимопониманию не помогающие. Вообще одна из больших бед России — „своя своих не познаша“, главным образом в поисках сучка в глазу ближнего, а у себя: лидерства! Все наполеоны...

КРАСНОЯРСК

В Красноярске мы опять угодили на праздник города — не чета всем другим. Неделю праздновали! Одиночники и ансамбли чуть ли не со всей Сибири стеклись самотеком и организованно, кое-где и „руководство“ кое-какие средства пожертвовало — „знай наших!“ Сибиряки гулять умеют! Но не только „коренные“: тут помимо коренных чувашей, мордвы, якутов, тувинцев, и кто их всех упомнит, со всеми балаганами, избами, палатками, в чудесных и разнообразных костюмах, от детишек до бабушек (и дедов), нас поразили поляки, эстонцы, латыши, литовцы, немцы, евреи, украинцы. Каждая группа со своим ансамблем. Балтийцы и поляки когда-то были сюда сосланы. С развалом СССР вернулись было домой, им обещали (а в Прибалтике и вернули) их недвижимость. Но соскучившиеся, большинство снова приехало в... Сибирь. На место ссылки! Нашей чичероне была эстонка, всячески стараясь, чтобы мы прочувствовали все прелести и радости Сибири и оценили особенности эстонских плясок, песен, костюмов и кухни.

В Красноярске еще на нас „вышел“ молодец, отрекомендовавшийся как „боевик, бывший баркашевец“. После событий 93 года Баркашев потерял немало приверженцев. „А вы присмотритесь к Лукашенко. Мы боевики — не теоретики. Но России и мы нужны. Будем защищать возрожденную родину! Пока Лукашенко нам милее других — фамилия украинская, сам — белорус, а тянет на Великую Россию“. Боевики-то перед боем тоже задумываются — кто представляет истинные интересы родины.

Народ в Сибири живет лучше, сытнее, ближе к земле. Молодежь, после бешеного увлечения „бизнесом“ и дикой распущенностью, вернулась к учебе. Конкурсы в университете снова очень трудные. Конечно, есть и суровая нужда, главным образом среди пожилой интеллигенции, пенсионеров и ветеранов — и есть мафия, и грабежи, и воровство. Но с этими кругами нам не приходилось встречаться, да и страшно. А вдруг в нас, „иностраницах“, заподозрят богатство?

КОЛЫВАНЬ

Колывань — место первого сибирского съезда православной молодежи (1991 г.). Группа энтузиастов и фольклористов под руководством Асанова устраивает на берегу Оби празднование Ивана Купалы. Большинство крестились за последние годы, среди них — научные работники из Академгорода. А потом и венчание; например, наши друзья в сопровождении сына (24 года) и дочери (17 лет). Не они одни пришли в православие через этнографию и фольклор: например, мать Феофания (Могочинский монастырь) — мы ее знали как преподавательницу высшей математики, а потом певунью в народном ансамбле. Из математики — через фольклор — в монастырь пришло шесть монахинь.

Желающих больше не постригают по материальным причинам: не во что одеть, нет черной материи. Молодежь ли это? Да, в монастырях

больше молодежи, не все идут до пострига, иногда только приезжают поработать и „душе потрудиться“. В трапезной подающая девушка спрашивает: „Говоете? Тогда без рыбы и масла“. Говоет большинство работающих: пожидают пару недель или месяцев, „поработают душе“ и монастырю и уезжают домой.

Празднование Ивана Купалы — по всем традициям (языческим? народным?) Кроме гадания, ничего другого православная ориентация группы не допускает). А так: костюмы, венки, хороводы, костры, купания, завитая березка, игры и музыка восстанавливают старорусские традиции. Сторонкой держатся, выплюсывая свои советские ритмы, все еще в деревнях и городишках подвизающиеся „культработники“, профессиональные затейники, привычно развязные, подготовленные к „работе с маассами“, но и у них есть свои последователи среди молодежи. Парни, с папирской в зубах или семечками, полупрезрительно „присутствуют“; барьер культурный от кепки к венку не так легко преодолеть. Но преодолев, расцветает талант плясуня, баиниста, запевалы, балагура; любо-дорого смотреть. Девушки легче соблазняются красочностью нарядов, платков, хороводов. Еще больше детвора, и в восторге бабушки (и дедушки), которые вот так вдруг выходят в круг поплясать или частушку спеть. Группа в 25 человек ансамбля на празднике собрала трехтысячную толпу гуляющих и участников. Окунуться в Оби рискнуло только десятка два. Вообще в России не везде еще привился западный „разрыв между поколениями“: читают, веселятся, работают, живут вместе.

ПОСЕЛОК ЛЕСНОЙ

В этом поселке новосибирской области состоялся 2-ой съезд православной молодежи Сибири. Тема: секты, ереси и борьба с ними. Мы попали только на последние доклады, очень серьезные, с активным участием присутствующих: атмосфера, с нашей, эмигрантской, точки зрения (западной?), может быть, слишком суровая и аскетическая (в плане духовном и времяпрепровождения). Обстановка в тайге: удобные помещения и для советских условий очень чистые и комфортабельные душевые и „удобства“. В пятистах метрах Обь и пляж — хотя погода и стояла теплая, пляжем пользовались немногие: слишком насыщенной была программа, включавшая и две экскурсии по церквям. Старые восстанавливаются, есть две новые, деревянные. Обе отстроены научными работниками Академгорода. В той, что еще достраивается из бревен, в старорусском стиле, служат пока в крестьянском: три священника — все новорукоположенные. Один профессор физики, другой — высшей математики, третий генетик. Дьякон тоже профессор Новосибирского университета. Дочь (16 лет) первого из них на прощание угостила нас „белогвардейскими“ песнями, аккомпанируя себе на гитаре. Это уже не на съезде, а у себя дома.

Вернулись в Лесной. Там три священника с обеда в субботу исповедывали (почти все присутствующие на следующий день причастились). С утра в воскресенье все еще исповедывали. Алтарь в сенях, царские врата — дверь на веранду, где солея; хор с двух сторон около нее внизу, народ на поляне. Пополудни круглый стол, вечером костер, но песни исключительно духовные. Ритм для молодежи! В 7 часов утра, когда мы уезжали, у костра еще сидела группа энтузиастов и пела... За ночь сожгли все

шишки и хвост из окружающей тайги. Однако, пришедших православных фольклористов к участию с "мирскими песнями" и старинными инструментами не привлекли. Не та обстановка. Возраст трех четвертей участников — до 25 лет; остальная четверть — старше, включая родителей.

В Новосибирске открылось несколько новых церквей. Например, отцу Андрею Федорову дали детский сад, который обслуживал завод. Сохранив вывеску, он тут же оборудовал церковь при нем. И оптовую книжную лавку. Мы, конечно, ее не миновали. Пока мы без конца там рыскали (интересные книги не всюду достанешь), к нам подошла женщина: "Вы не побываете?" И повела нас на обширную кухню через столовую, мимо помещений, где в сторонке на матрасах спали поддюжны ребятишек. "А нам домой ехать далеко — я же еще здесь хочу поработать, а потом вечернюю отстоять". На печке большая кастрюля с супом, на столе — кто что принес. "Милости просим; молитесь сами". Пока мы (с аппетитом) ели, пришло еще несколько человек — помолившись, брали тарелку, наливали "горячего": в Сибири даже летом это важно. Ели и дальше за работу — готовить детский сад к осени.

О. Николай Чуйганов (Царство Ему Небесное!) восстановил огромный храм в Кольвани, несколько церквей по области; а потом в новом районе (где церкви никогда не было) "выбил" кинотеатр. Покатый пол, сцена. Ряды кресел — назад, на сцене иконостас, уже служат, уже полно бабуль в платочках, да и мужчины не обходят, появляются и горблю. "Перестраивать будем на ходу: главное — служба!" Какой процент таких "живых приходов"? Не знаем. Нам на них везет.

Не везде так утешительно даже среди друзей и знакомых: "сын запил", "дочь в клинике — наркотики", "Катин парень от белой горячки скончался", "Андрей бросил учебу!", "соседа в драке искалечили, потом пристрелили, чтоб не было свидетелей".

АНАПА

Анапа встретила нас ОРЮРом (Организация Русских Юных Разведчиков), который произвел на нас наибольшее впечатление. Мы его восприняли под руководством четы Никифоровых (мы бы сказали — квартет, ибо их дети-подростки, особенно Даша, участвуют ежеминутно, и всюду, и во всем, что касается молодежной работы). Оформляют стенды и документы, шьют формы, поют в церковном хоре, играют на гитаре и пианино и поют от скаутских и патриотических песен до "белогвардейских" и романсов. "Выбили" обширное помещение (правда, подвальное), весьма комфортабельное и теплое для штаб-квартиры и сборов, и даже маленьким автобусом обслуживаются лагерные нужды, возят ребят и родителей и в церковь, и на дальние экскурсии. В 1994 г. здесь было проведено Джембори — скаутский слет (на который нам не удалось попасть, так как лагерь стоял в очень живописной, но труднодоступной местности) — 650 человек со всей России, из Германии, из США, из Польши, из Литвы... В этом году "просто лагерь" насчитывал 450 участников.

Никифоровы — профессиональные педагоги (он — физики, она — русского языка), что не мешает им быть живыми, интересными и многогранными людьми, которые увлекают молодежь, но не стесняются на ходу учиться. Борьба за существо-

(оклады преподавателей известны) заставляет их прирабатывать где только можно и немалую часть расходовать на организацию, которая ведь создана на голом месте. Из США им помогают старые ("вечно юные") ораторы — мы постеснялись спросить, только ли ценными указаниями и литературой или еще как. Аргентина представлена на томом "Народной монархии" Солоневича. Еще у них хватала (великое дело молодости!) быть активными членами (нескаутского) кружка православной молодежи, который собирается каждое воскресенье. Здесь молодежь типичная для таких встреч — ищущая правды и духовной жизни, способная 4 часа подряд слушать чтения Жития Святых, но с радостью забрасывающая вопросами случайных заезжих, например, семинариста, который, красный до ушей, выдержал такой шквал, к которому очевидно не привык; или же нас о Благодатном огне, или рассказ врача о бедственном положении одиноких стариков. Больницы не берут (тем более — приватизация), пенсий не хватает (а если уже и документы, и память потерял?), социальное признание — ноль, а у церкви нет средств: престарелый батюшка приезжает на велосипеде на службы! Когда мы уезжали, вопрос этот не был снят с повестки, и судорожно поиски решения продолжались. Особенно это трудно в городах, где работа и зарплаты — 3,5 месяца, пока длится курортный сезон. Многие санатории пустуют и летом, но кое-как народ перебивается. Например, первоклассный врач зимой работает истопником. Мог бы иметь и лучшую работу, но тогда теряет медицинскую квалификацию. За 3,5 месяца зарабатывает 500 долларов, при ценах на продукты аналогичных западным (в долларах). Жена-хирург, двое детей, живут в общежитии. На фоне этих условий духовная жизнь — уже подвиг! Как подвиг и занятия детьми Никифоровых, которые с августа повезли 25 человек в лагерь в Польшу, теряя летний возможный заработок.

Еще одарила нас Анапа очень удачным фестивалем "Казачок". Многочисленные детские и молодежные группировки, с обилием атаманов, собрались со всей России. Был представлен и Петербург, и Красноярск, Пенза и Екатеринодар, Иркутск и Самара... даже — Южно-Сахалинск, что в связи с заигрыванием и претензиями Японии особенно важно(жаловались: "Нас

мало приехало, очень уж дорога дорога).

Торжественное построение на площади, перед благословлением все того же на велосипеде привыкшего батюшки, приветственные речи городского головы (мээрэра?), атаманов и строителей, затем марш до театра и чудесные пляски, оркестровые выступления, песни — радовали сердце.

Ну, уж вот эти 30 ребят, с пиками пляшущие, будут патриотами: грабить не пойдут, наркоманами не станут. У них другие цели, другое восприятие жизни. На следующий день мы их посетили в лагерях, слушали доклады и беседы — в 50 м от моря, в саду на травке. Вызвало недоумение, что на некоторых докладах в детские головы забрасывались идеи о казачьей особенности — вроде бы не русские они, а другой вообще этнической группы... Это не перепев ли американского закона 86/90, не подготовка ли к отделению "Казакии"? Некая высокомерность казакам и раньше бывала свойственна, но тогда, основываясь на доблести, а не на инакости. Нужели светлые атаманские головы не видят здесь "разделяй и властью" наших врагов?

Лучше звучит ответ большинства: "Мы не знаем. Книг сейчас много — а что правда, трудно понять".

Такие фестивали содействуют воспитанию радостного сознания об общности судьбы всех, на российских просторах проживающих, народов, дают чувство локтя, молодежного состязания и единения эстетической самобытности, общности целей и интересов.

КИЕВ

В Киеве, пожалуй, еще больше бедности по сравнению даже с Великороссией. Заработка на Украине еще меньше, а в маленьких городках — совсем беда! И этих нищенских заработков не выплачиваются по 6 месяцев: "дышны хлиба купить нема на що", и народ бежит, куда глаза глядят — даже в Великороссию (или в Аргентину). Противопоставления себя русским в народе нет, даже и указы в трамваях выставлены и напечатаны по-русски. Украинская речь обильно слышна на митингах, особенно на постоянном митинге при входе в (закрытое) Св. Софию, где посреди тротуара свежая могила "патриарха", которого власти отказались хоронить в ограде Св. Софии, предоставив очень "престижное" место около могилы

Грушевского на "престижном" кладбище — а приверженцы настаивают, даже крышкой гроба в ворота таранили. Вокруг стенды с сенсациями о москальских преступлениях. А дежурный "щирый" в голос доказывает, что во всех бедах Украины виноваты проклятые москали. Кроме митингов, украинская речь слышна иногда в музеях, на выставках и у приезжих с Западной Украиной. Хотелось бы говорить о Малороссии, но, к сожалению, неумной (или именно умной, врагами чрезвычайно и ловко целенаправленной) политикой мы ее утратили. Народ вырос в сознании себя украинцами, и слово малорос вызывает даже у нормального обывателя раздражение. В деревне говорят тем мягким южно-русским говором, который так любил Гоголь (никогда не скажут фразу, а г"арно, и никаких полонизмов и германализмов в речи нет). Родители возмущаются: учебников по-украински нет, а в школах требуют! Глубже вопрос их пока не волнует, а зря: на площади на стенах (все те же митингующие) навалом украинская история (насчитали 17 различных текстов — на них и вырастет следующее поколение).

Однако и русская, и "нормально-украинская" (не "вирулентно-самостоятельная") молодежь жива: прислушивается, присматривается, старается разобраться. На этом фоне особенно ценные С. В. Шараповым изданные книги. Жаль — очень маленький тираж. Вообще история с правильным, умным и тактичным освещением украинского вопроса была бы каплей влаги на знойной почве. И побольше Солоневича!

В столицах раньше народ сидел перед ТВ, пытался вникнуть и разобраться. Сейчас все страшно устали, наблюдалась апатия, отвращение: всем ясно, что те же 200 человек в разных комбинациях рвутся к власти и в то же время боятся потерять то кресло, на котором сидят. Все партийные наименования условны и никому ничего не говорят.

Молодежь политикой не интересуется, но — меньше рвется в бизнес, вернулся интерес к учебе. Беда в том, что теперь она платная, и далеко не всякий может себе эту роскошь позволить. Кажется, меньше банд молодежных на перекрестках, меньше пьяных, чище улицы, шустрые молодчики в подземке зазывают на работу. Однако, устроиться на работу не так просто, а деньги за работу получить — еще труднее. Ощущение зыбкости, прозрачности, нереальности мира все еще сохраняется. По сравнению с прошлым годом преступности вроде бы меньше — то ли основная масса "трудится" за границей? Участились "разборки" между различными мафиозными структурами. Пресса извещает о 2-3 еженедельных "больших" убийствах; люди говорят о 20-30 в неделю. В столицах не то, что в глубинке: стемнело — сиди лучше дома. Мы рассказываем только то, что видели и слышали. Выводы, статистика — какой процент молодежи сейчас "благополучен" — не знаем. Может быть, мы просто ищем и находим хороших людей и хорошую молодежь.

Светлана Беликова
Владимир Беликов

ПОИСКИ РАБОТЫ

Русская женщина с сыном 14-ти лет и дочерью 12-ти, умеющая готовить, ищет жилье и любую работу, в том числе походу за престарелыми.

Обращаться по тел. к Ирине 624-5827.

КАМЕШКИ НА ЛАДОНИ

Был хороший прозаик (рассказчик) Борис Бедный. Однажды он мне признался: "Не могу писать. Продумаю рассказ во всех деталях и вижу, что неплохой получился бы рассказ, а сажусь писать — не могу. Не хочется. Не интересно. Жуткое состояние".

Привыкли, суетимся и не можем никак сопоставить. Но ведь что же получается: Егор Гайдар возглавлял правительство России. То есть он занимал должность Столыпина! И получается: от Столыпина до Гайдара. Достаточно в это вдуматься, и уже не захочешь жить на белом свете.

Постепенно, с годами, проведёнными за рабочим столом над исписанной бумагой, возникает потребность некоторых слов и строк выделить, подчеркнуть, либо написать крупнее, либо "жирным шрифтом", одним словом — выделить, чтобы читатель обратил на них особое внимание.

Но происходит это с увяданием, ослаблением литературных, художественных способностей либо по возникающему недоверию к ним.

Сама художественность, сам литературный талант состоят в том, чтобы выделить, подчеркнуть, высветить ту или иную мысль, тот или иной образ, но выделить без этого "протезирования", без жирного шрифта, одной лишь художественностью.

ВЛАДИМИР СОЛОУХИН